Nejvétsi spolecny délitel — slovni GUlohy

V praxi se vyskytuje mnoho Uloh, které se daji vyreSit pomoci naleznuti nejvétsiho
spoleéného délitele. U slovnich uloh je dllezZité dobfe si pfecist zadani a porozumét
mu (udélat rozbor ulohy).

PF.1 Kvétinarka koupila 75 Zlutych r(zi, 90 Cervenych rGzi a 135 bilych rizi.
Z téchto kvétin chtéla vytvofrit kytice tak, aby kazda kytice méla stejny pocet
Zlutych razi, stejny pocet Cervenych rizi, stejny pocet bilych rzi a aby ji
Zadna rlze nezbyla. Kolik nejvice kytic mohla kvétinarka navazat? Kolik bylo
v kazdé kytici ¢ervenych rdzi, kolik Zlutych rdzi a kolik bilych rdzi?

Reeni - Rozbor Ulohy:

RizZe budeme délit do kytic tak, aby v kazdé kytici byl stejny pocet rizi — budeme
hledat délitele ¢isel vyjadfujicich pocet rizi.

Pocet kytic musi byt stejny pro Zluté, ¢ervené i bilé rize — budeme hledat spole¢né
délitele cisel vyjadrtujicich pocet rdzi.

Ptame se, kolik kytic m(iZe navazat nejvice — budeme hledat nejvétsiho spolecného
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délitele cisel vyjadfujicich pocet riizi.
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75 = : 5
90 = 2- -3
135 = *3:3-

D (75,90,135)=3.5=15

Kvétinarka maze navazat nejvice 15 kytic.

Nyni jesté vypocitame, kolik bude v kazdé kytici Zlutych, ¢ervenych a bilych rizi.

75:15=5 90:15=6 135:15=9

V kazdé kytici bude 5 Zlutych, 6 ¢ervenych a 9 bilych rizi.

Popfemyslej, jakym jinym zplsobem by slo urdit, kolik bude v kazdé kytici Zlutych,
cervenych a bilych rdzi. (napovéda: vyuZzij rozklad na soucin prvocisel)

Cviceni

1. Novdkovi stavi pletivovy plot kolem zahrady tvaru obdélnika o rozmérech 51 m
a 66 m. Vzdalenost sousednich ty¢i musi byt stejnd. Jak daleko od sebe budou
tyCe postaveny? Kolik ty¢i budou muset Novakovi minimalné zakoupit?



Podlahu terasy o rozmérech 4,8 m a 7,6 m chce chalupdr vydlazdit stejnymi
¢tvercovymi dlazdicemi. Cim vétsi jsou dlaZdice, jimiz se terasa vydlazdi, tim

evvs

a) Jak velké dlazdice ma chalupar zakoupit, aby ho dlazdéni vyslo co nejlevnéji?

b) Kolik takovych dlazdic bude muset zakoupit?



